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1 ввЕдЕниЕ

1.1 НастоящаJI методика поверки распространяется на <Систему измерительную

массового расхода (массы) мазута цеха Ns04 ЗБ ОАО кТАИФ-НК>, принадлежащую

ЗБ ОАО кТАИФ-НК)), г.Нижнекамск.
1.2 Настоящая методика поверки устанавливает методику первичной,

периодической поверки при вводе в эксплуатацию и при эксплуатации, а также после

ремонта.
1.3 Система измерительнtш массового расхода (массы) мазуга цеха J\b04

ЗБ ОАО кТАИФ-НК> (далее - ИС) предназначена дJuI измерения, хранения и индикации
массового расхода (массы) мtвута при гIетньIх операциях ЗБ ОАО (ТАИФ-НК).

1.4 Поверка ИС проводится поэлементно:

- поверка средств измерений (далее - СИ), входящих в состав ИС, осуществляется
в соответствии с их методикttми поверки;

- вторичную (кэлектрическую>) часть ИС, вкJIюч€ш линии связи и барьеры

искрозащиты, поверяют на месте эксплуатацииИС в соответствии с настоящей методикой.
1.5 Интервал между поверкап{и СИ, входящих в cocTtlB ИС, в соответствии с

описаниями типа на эти Си.
1.6 Интервал между поверками ИС - 2 года.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки ИС должны быть выполнены операции, укtванные в

таблице 2.1.

Таблица 2.1 - Операции поверки

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки применяют этtIлонные и вспомогательные СИ,
приведенные в таблице 3.1.

Таблица 3.1 - Эталонные и вспомогательные средства измерений

Наименование операции Номер пункта методики

Проверка технической докуплентации 7.|
Внешний осмотр 7.2

Опробование 7.3

Определение метрологических характеристик 7.4

Оформление результатов поверки 8

Номер пункта
методики

Наименование, метрологические и технические характеристики
эталонного средства измерения

5.1

Барометр-анероид М-67 по ТУ 2504-|797-75, диапазон измерений от
бl0 до 790 мм рт.ст., пределы допускаемой абсолютной
погрешности измерений *0,8 мм рт.ст.
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Номер пункта
методики

Наименование, метрологические и технические характеристики
эталонного средства измерения

5.1

Психрометр аспирационный М34, диапазон измерений влажности от
10 до 100 %, пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений !5 %.

5.1

ТЛ-4 (]ф2) по ГОСТ 28498-90,
55 ОС, цена деления шкaлы 0,1 ОС,

Термометр ртутный стеклянньй
диапазон измерений от 0 до плюс
кJIасс точности I.

7.4

Калибратор многофункциональньй MC5-R (далее - ка-тlибратор),

диапазон воспроизведения силы постоянного тока от 0 до 25 мА,
пределы допускаемой основной погрешности воспроизведения
+(0,02 0/о показания * 7 мкА).

Примечание-ДIя проведения поверки выбирают СИ с диапазоном измерений соответствующим

диапазону измерений ИС.

3.2.Щопускается использование других этtIлонньD( и вспомогательньD( СИ по своим
характеристикttl\4 не уступtlющим, укiванным в таблице 3.1.

3.3 Все применяемые СИ должны иметь действующие свидетельства о поверке.

4 ТРЕБОВЛНИЯ К ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИИ ТРЕБОВАНИЯ К
КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

При проведении поверки должны соблюдаться следующие требования:

- корпуса применяемьгх СИ должны быть заземлены в соответствии с их
эксплуатационной докуплентацией ;

- ко всем используемым СИ должен быть обеспечен свободный доступ дJuI

зtlземления, настройки и измерений;

- работы по соединению вспомогательньD( устройств должны вьшолняться до
подкJIючения к сети питания;

- обеспечивающие безопасность труда, производственную санитарию и охрану
окружaющей среды;

-предусмотренные <Правилами технической эксплуатации электроустановок
потребителей> и <Правилами техники безопасности при эксплуатации электроустчlновок

потребителей>>, а также экспJryатационной докуIиентацией оборулования, его компонентов
и применяемьIх средств поверки.

К работе по поверке должны допускаться лица:

- достигшие l 8-летнего возраста;

- прошедшие специtшьную подготовку и имеющие удостоверения на право

проведения поверки;

- прошедшие инструктаж по технике безопасности в установленном порядке;

- изlпlдgшие эксплуатационную докуN{ентацию на ИС, СИ, входящие в состав ИС,
и средства поверки.
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5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температура окружающего воздуха (20+5)'С;

- относительнzш влажность от 30 Yо до 80 О/о;

- атмосферное давление от 84 до 106 кПа.
5.2 Вибрация, тряска, }дв.ры, накJIоны, элекцические и магнитные поJuI, кроме

Земного, влияющие на работу приборов, должны отсутствовать.

5.3 Параметры электропитания СИ ИС должны соответствовать условиям
применения, укzlзЕtнным в эксплуатационной документации СИ и ИС.

б подготовкА к повЕркЕ

Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные операции:

- этilлонные СИ и вторичную электрическую часть ИС устанавливают в рабочем
положение с соблюдением указаний эксплуатационной документации;

- эталонные СИ и вторичную электрическую часть ИС вылерживaют при
температуре, укtванноЙ в п. 5.1, не менее 3 часов, если время их вьцерхки не yкut:}aнo в

эксплуатационной документации ;

- осуществляют соединение и подготовку к проведению измерений эта_понньж СИ
иИС в соответствии с требованиями эксплуатационной документации на этitлонные СИ и
ис.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Проверка технической документации
7. 1. 1 Проверяют нЕlличие следующей технической докуiuентации:

- паспорта на ИС;

- rтаспортов СИ, входяшшх в состав ИС;

- методики поверки на ИС;

- свидетельства о предьцущей поверки ИС (при периодической поверке);

- действующих свидетельств о поверке СИ, входящих в состав ИС.
7.1.2 Результаты проверки считают положительными при нttличии всей

технической докулrентации по п. 7.1.1.

7.2 Внешний осмотр
7.2.I Прп проведении внешнего осмотра ИС контролируют:

- соответствие наЕесенной маркировки на ИС данным паспорта ИС;

- вьшолнение требований технической докр(ентации к монтажу СИ,
измерительно-вьIчислительньD( и связующих компонентов ИС;

- отсутствие вмятин и механических повреждений СИ и вспомогательных

устройств, входящих в состав ИС.
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7.2.2Проьеряют состав и комплектность ИС на основании сведений, содержаrцихся

в паспорте на ИС. При этом контролируют соответствие типа СИ, укчванного в паспортzlх

cocTzrвHbIx частей, записям в паспорте на ИС.
7.2.З Результаты проверки считчlют положительными, если внешний видl

маркировка, комплектность ИС, а также монтаж СИ, измерительно-вычислительньD( и

связующих компонентов ИС соответствует требованиям технической докуплентации.

7.3 Опробование
7.З.] Поdmверэюdенuе сооmвеmсmвuя ПО ИС
7.З.|.| Подлинность и целостность ПО ИС проверяют сравнением номера версии

ПО ИС с исходным, указанным в описании типа ИС.
7 .З .| .2 Проверяют возможность несанкционироваIIного доступа к ПО ИС и нtulичие

авторизации (введение пapoJul, возможность обхода авторизации, проверка реакции ПО ИС
на неоднократный ввод неправильного пароля).

7 .3 .I.З Результаты опробования считают положительными, если:

- номер версии ПО ИС совпадает с исходным, укzванным в описании типа на ИС;

- искJIючается возможность несанкционировчlнного доступа к ПО ИС,
обеспечивается авторизация.

7. 3. 2 Проверка рабоmоспособносmu ИС
'I.З.2.| Приводят ИС в рабочее состояние в соответствие с эксплуатационной

докрлентацией. Проверяют прохождение сигнчIлов средств поверки, имитирующих
измерительные сигналы (от 4 до 20 мА). Проверяют на дисплее монитора операторской

станции управления ИС показtlния по регистрируемым в соответствии с конфигурацией ИС
ПaPa},IeTPElM ТеХНОЛОГИЧеСКОГО ПРОЦеССа.

'l.З.2.2 Результаты опробования считают положительными, если при реличении и

уI!{еньшении значения входного сигнала (от 4 до 20 мА) соответствующим образом

изменяются значения измеряемой величины на дисплее монитора операторской станции

управления.
7.4 Определение метрологических характеристик
7.4.1 Опреdеленuе поzрешносmu uзмерumельных Ka+allor (dалее - ИК) переdачu,

преобразованllя u оmобраэtсенuя анало?овьlх cuzчaJlor (оm 4 ёо 20 мД) ИС
7.4.1.t Отключают первичные измерительные преобразователи ИК ИС и

подкJIючают калибратор к соответствующим каналам, вкJIючIUI линии связи и барьер

искрозащиты. С помощью калибратора устанавливЕlют на входе канЕIла ввода аналогового

сигнала (от 4 до 20 мА) ИК ИС электрический сигнал (от 4 до 20 мА), соответствующий

значениям измеряемого парап{етра. Задают не менее пяти значений измеряемого парапdетра,

равномерно распределенньD( в пределах диапазона измерений. В качестве реперньж точек

принимаются точки соответствующие l Уо, 25 ОА, 50 О^, 75 О/о п 99 О/о диапазона входного

аналогового сигнала (от 4 до 20 мА). С операторской станции считывaют значение

входного сигнала.

7.4.1.2По результатам измерений, выполненньtх в соответствии с п.7.4.1.1, в

каждой реперной точке рассчитывzlют приведенную погрешность преобразованиJI

аналогового сигнiша (от 4 до 20 мА) в цифровое значение измеряемого парапdетра по

формуле
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где /u,, - показания ИС в Ёой реперной точке, мА;

|_ - показания калибратора в Ёой реперной точке, мА;

I.* - максимшIьное значение границы диапазона аналогового сигнала, мА;

I 
^in - 

минимальное значение границы диапазона zшалогового сигнала, мА.

Если покtвания ИС нельзя просмотреть в мА, то при линейной функции
преобразования ее рассчитывtlют по формуле

где Y,* -максимальное значение измеряемого параметра, соответствующее

максимaльному значению границы диапЕвона аналогового сигнttла ( 1.* ), в
единицах измеряемой величины;

Y, in - минимальное значение измеряемого парап{ец)а, соответствующее минимсtльному

значению грttницы диапазона аналогового сигнала (I._), в единицilх

измеряемой величины;

Y*, - значение измеряемого параметра, соответствующее задаваемому аналоговому

сигнzrлу (от 4 до 20 мА), в единицах измеряемой величины. Считывают с

операторской станции.

7.4.1.ЗРезультаты поверки считают положительными, если приведенные

погрешности преобразования аналогового сигнаJIа (от 4 до 20 мА) в цифровое значение

измеряемого параметра, найденные по формуле (1), не вьIходят за пределы *0,15 %.

7.4.2 Опреdеленuе поzрешносmu uзлперенuй массовоео расхоdа (Maccbt) Jчlвуmа
7.4.2.I ОтносительнуIо погрешность измерений массового расхода (массы) мil}ута

опредеJIяют по формул€lм:

- если вьтходной сигнал массомера - аналоговый (от 4 до 20 мА)

(2)

6.=*

- если вьжодной сигнаJI массомера - цифровой

(4)

стабильность нуJIя массомера, кг/ч;

измеренный массовый расход, кг/ч;

настроенный верхний предел измерений массомера, кг/ч;

дополнительнzш относительнtш погрешность массомера, вызваннruI

изменением давления рабочей среды на 0,1 МПа (1 бар) от условий
поверки, O/о;

изменение давления рабочей среды, 0,1 МПа (1 бар);

0J+L.100) *(6оо.др)' -(+ 100) *(r'u"" + T'u"u + T'"u*) # (3)

где Z
м
м,
бпо

Ар
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До, пределы дополнительной абсолютной погрешности массомера,

вызванные изменением температуры окружающего воздуха от условий
поверки, кг/ч;

твио пределы основной приведенной погрешности преобразования барьера

искрозащитьl,Yо;

твиа пределы дополнительной приведенной погрешности преобразования

барьера искрозащи тьl, Yо;

тивк пределы приведенной погрешности ИВК при преобразовании входного

аналогового сигнала силы постоянного тока (от 4 до 20 мА) в цифровой
сигналr O/о.

7.4.2.2Результаты поверки считают положитепьными, если рассчитаннаrI
относительнЕuI погрешность измерений массового расхода (массы) мазуIа не вьIходит за

пределы +0,25 Уо.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЪТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При положительньD( результатах поверки оформпяют свидетельство о поверке

ИС в соответствии с ПР 50.2.006-94. К свидетельству о поверке прилагаются протоколы с

результатами поверки ИС.
8.2 Отрицательные результаты поверки ИС оформляют в соответствии с

ПР 50.2.006-94. При этом свидетельство аннулируется, клеймо гасится, и ИС, не

прошедшtul поверку, бракуется.
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